

《蓬萊島雜誌Formosa》

榮譽發行人：黃天福 榮譽社長：陳水扁 社址：高雄市前鎮區崗山中街228號 電話：07-761-8073
社長：陳其邁 副社長：李文正、江志銘、陳政聞 副總編輯：台北市中正區寶島東路59號2F-2 撥款專線：02-3322-3818
總編輯：陳致中 出版：蓬萊島雜誌社 陳前總統辦公室：台北市中正區寶島東路59號2F-2 電話：02-3322-3818

84.8%民意一面倒支持 台灣入聯

新政府應力推



◎ 陳致中臉書

昨天(8/18)發文為李大維部長「推動以台灣加入聯合國」按讚後不久，致中就被打臉了！李部長改口「外交部今年不會推動台灣入聯」。

致中被打臉微如飛絮，但台灣的民意之重，應當重如玉山。根據台灣民意基金會於新政府上任滿月所發出的民調，民意「強度十分罕見」高達84.8%支持蔡總統推動加入聯合國，即便美中兩國強烈反對，仍高達77%不改其志，認為台灣要積極入聯！

李部長雖是國民黨時代舊官僚系統培養出來，但擔當新政府外長，理當體察到台灣最新民意的殷殷企盼，小英總統以民意念茲在茲，奉為治國圭臬，李大維如果背離民意，出爾反爾，豈不陷新政府於不義？！

陳總統八年執政全力推動台灣入

聯，不僅親自致函聯合國秘書長潘基文，為此目標還推動公投連署達到全國268萬多份，即便提案在聯大遭中國封殺，台灣還是每一年堅持發聲，縝而不捨，讓全世界知道我們的訴求。

遺憾的是馬政府八年，UN for Taiwan的工作整整停擺八年，我們熱切希望小英總統重新啟動，責成外交部總動員全力以赴，就從今年九月聯合國大會開始吧！

雖然入聯絕非易事，惟找對的人，才有辦法做對的事，如果李大維不願意以民意為本推動台灣入聯，那就辭職下台吧~由願意推動的能人國士來為台灣入聯打拚出一條路！

(2016-08-27)



2007年9月15日，陳水扁總統帶領綠營黨公職人員參與「牽手護台灣，加入聯合國」高雄大遊行，超過三十萬民眾，不分男女老幼一起熱情響應，盛况空前，國際媒體大幅報導台灣人民入聯的心聲。政府並在全國重要公共建築裝置台灣入聯UN for TAIWAN的大型文宣加強訴求，上三圖為人潮熙攘往來的台中火車站。



一邊一國愛台灣

- 【直播】
週一至週六早上11:00-12:00
1. 台南/高雄/屏東地區 鳳鳴二台 AM 981
2. 雲林/嘉義地區 嘉義之音 FM 91.3

- 【重播】
1. 台北/新北地區 中華二台 AM 1026 (週一到週六中午12:00-13:00)
2. 台南地區 曾文溪電台 FM 89.9 (週一到週六晚上7:00-8:00)

【全國線上收聽】
1. 電腦網路：音播時段請輸入廣播電台http://www.fengmin.com.tw/，點選右上方「收聽二台」即可收聽；亦可由實音廣播網http://www.superfm98-5.com.tw，選擇「線上收聽」之「現正播放」，開啟後點出「廣播區 嘉義之音 FM91.3」；每週一到週六中午12:00-13:00，輸入中華電台http://chbc.wunme.com/，點選下方中華二台
2. 智慧型手機：使用Android系統，可從Google Play搜尋並免費下載「鳳鳴981台」App，蘋果手機則從Apple Store，開啟後點選廣播網即可收聽，時間同鳳鳴二台



壓不扁的台灣之聲
AM 1026

陳致中主持 專屬大台北!

中華二台

週一至週六 中午12:00-13:00



名家專論

也談蔡英文總統百日執政

◎游盈隆(台灣民意基金會董事長、東吳大學政治系兼任教授)

今天，8月27日，是蔡英文新政府就職第一百天。「執政百日定江山」，這是美國極富盛名的政治分析家David Gergen在其名著「美國總統的七門課」的名言，而這句話在台灣知識界似乎流傳甚廣。幾天前，蔡英文總統選擇在就職百日前夕公開坦率地表示：「我不希望別人用100天來評斷我個人執政的成敗」。顯然心情上也感染了這股莫名的情緒與壓力。

David Gergen到底是怎麼說的？他說：「...總統的權勢稍縱即逝。這不代表總統必須超越小羅斯福執政第一個一百天的表現，但他入主白宮的最初幾個月，直到八月國會休會為止，通常是機會的門戶大開之時。...這就是總統必須動作迅速的原因。」原來他要說的重點是，執政百日可能會有驚人表現，而且聲望崇隆持續不墜，美國歷史上只有小羅斯福總統(FDR)；但任何新總統須把握剛上任後的半年多時間，因為那是新總統推動改革的黃金時期，機會稍縱即逝。顯然有不少人喜歡望文生義，卻不細細品嚐字裡行間的深意。

其實，知名的美國政治學者Richard A. Brody在1990年代初期，就已經提出有關「總統蜜月期」(Presidential Honeymoon)的概念和理論。總統蜜月期，簡單的說，是指新總統上任之初某一段期間，社會聲望崇隆，人民普遍期待新人新政有好表現，善意支持與愛護之情俯拾可見，社會批判聲浪也因自我克制暫時銷聲匿跡或不普遍。根據他的研究，美國歷任總統的蜜月期平均是七個月。有趣的是，蔡英文總統曾嚴正辭嚴地自稱新政府沒有蜜月期。這很可能是因為她對「總統蜜月期」有獨特的觀點，也很可能是因為她覺得這樣講有助於擴獲民心。但不要忘了，總統聲望是稀有的政治資源，民主國家，新總統與人民之間一定會有一段蜜月期的，問題只是長短而已。

台灣歷任民選總統的平均蜜月期是多久？如果只看每位總統的第一個任期，我的觀察是，李登輝約5個月，陳水扁約四個半月，馬英九一個月。所以，平均大概是3.5個月。但因為畢竟台灣總統任期太少，這樣的平均數尚難稱為通則。蔡英文總統的蜜月期可能有多長？執政已經一百天了，蜜月期還在嗎？我覺得這需要一個客觀的、具操作性的判準，否則很難產生有意義的對話。我的標準是兩個：一方面要看「總統聲望」有沒有超過百分之五十；另一方面要看，擁護者是否比反對者高出二十個百分點以上。大家可以去算看看。

姑且不談民意，讓我們換個角度，來看蔡英文總統上台這一百天，新政府出現了哪些現象是值得我們嚴肅討論的。我簡單先談三點：

首先，關於怪胎內閣：很多人對這次蔡英文與林全搞出所謂「老男藍」內閣很感冒，我個人是感到訝異，但不覺得那是最嚴重的問題。最嚴重的問題，反而沒有人提起，彷彿全台灣人都政治學白癡一樣。那究竟是什麼？簡單的說，這個內閣的組成完全不符合政治學原理。民主政治是政黨政治，政黨政治就是責任政黨政治。一個沒有責任倫理的政黨政治，不亂才怪。從比較政治的眼光看，內閣組成不外有四種：多數內閣、少數內閣、聯合內閣、大聯合內閣，各有其運作邏輯。從這個觀點看，林全內閣算是以上四種內閣的那一種內閣？答案是：以上皆非。從結果看，這個內閣比較像是一個「外籍兵團」，成員都是高薪聘僱的傭兵，能力如何不濟事，但只要服從總統和行政院長，沒有政黨政治可言。無以名之，只能形容是「怪胎內閣」。

其次，核心價值。這個怪胎內閣一上任，馬上考驗閣員是否有共同的核心價值？結果是啟人疑竇的。舉兩個例。內閣剛上任一個月，經濟部

長李世光向行政院長林全建議，今年夏天用電可能超過負荷，須有封核一廠一號機的準備，林全隨即對外宣布不排除這個備案。結果輿情大譁，民進黨籍立委邱議瑩第一個跳出來反對，搞得行政院狼狽不堪。第二個例子，是蔡英文總統自己搞出來的。那就是，提名謝文定、林錦芳出任司法院正副院長，這說出「威權時期大家不都是選擇服從嗎？」這樣的理由，不知傷了多少長期投入或支持台灣民主運動者的心，也讓人對司法改革捏了一把冷汗。好在總統及時悬崖勒馬，沒跌入萬丈深淵。

第三、關於拼經濟：經濟結構的轉型是蔡英文就職演說中提出新政府上任要做的五件事的頭一件事。表示新政府非常關心台灣經濟問題，並有能力解決問題。但內行人都知道，新政府所提出的「五大創新產業」以及加入TPP、RCEP等區域經濟國際組織、跟其他國家洽簽FTA、新南向政策等策略，都是遙遙無期，不知何年何月才看得到成效的遠期支票。也或許在目前全球經濟狀況不佳，形勢禁錮下，政府雖努力但根本沒有可立竿見影、短期內讓人民有感、讓經濟有起色、讓人民早日揮別苦日子的政策措施。如果真是這樣，政府應該誠實的、真誠的和人民對話溝通，取得諒解，取得共識，讓受苦的人反而成為政府施政的後盾，而不是長期被蒙在鼓裡，到最後無奈走上街頭抗爭。但我們也從沒看到經濟部長、國發會主委出來闡明、辯護政府的經濟政策。

除了以上三點之外，蔡總統的核心思維與決策模式、當前雙首長憲政角色份際、國家安全會議每兩個月定期召開的後遺症等等新課題，都值得來日再做深入的分析和討論。

【本文原刊於風傳媒(游盈隆專欄)】
(2016-08-27)

觀念平台

◎ 陳志龍(台灣大學法律學院教授)

從法理看大法官回鍋問題

蔡總統提名許宗力教授為司法院長人選，引發憲政疑慮與憲政危機。因為《憲法增修條文》明定，大法官有任期，不得「連任」。然許宗力回鍋大法官，是憲政史上第一個「回鍋大法官」，此例一開，是否其他大法官也可比照辦理，引發眾多爭議。

任滿回鍋失掉初心

其實，司法權是行政權、立法權全然不同；不容把前二者的「政黨輪替」、「藍綠對決」概念引入司法權；更不該把前二者的《選罷法》的「再任」予以引用，這恐方柄圓鑿、格格不入。況且，台灣的司法，如果以身作了則，那何能奢談轉型正義、司法獨立？本件憲政議題，攸關台灣的民主、自由與法治，可謂深遠。

為什麼在《憲法》上，大法官的任期最長，竟然長達8年。因為就是要大法官在這任內，用良心、生命，來做捍衛生命的任務！現在如果變調轉型，堅持可以回鍋，恐就失掉司法權的原汁原味、初心。詳言之，《憲法》「連任禁止」的規定，就是期待大法官，都是原汁原味的初心的人；現在竟然用「回鍋大法官」，豈是原來的《憲法》規定大法官任期8年的初衷？

司法獨立的性質，最主要在於：良心、公正、無組織集團的私私的人。這樣子，才能夠在爭議案件，以良心做公正判斷。可惜這次，有組織的成員，明

目張膽就一直對總統說，難無綁架總統思維、綁架人民良知的疑慮。在司法獨立的國家，應期以為不可。

至於德國《聯邦憲法院法》規定法官任期12年，至多到年齡限制；任期後的法官，不得直接或其後的仍然被選任。根本沒有區分「連任」或「再任」，其實，德國整個就是「連任禁止」。但為特定人士解套，竟把Anschließen(原意：接續)故意翻譯成「連任」，竟把spatere(原意：其後)故意翻成「再任」，真的是玩文字遊戲。

取法乎下一敗塗地

司法沒有直接民意，但因為要求良心、公正，所以要有德國標準。至於採大法官「不得連任」，但「仍得再任」說法，固然可以駁詰藍綠對決，而得一時之勝，但勢必落人把柄，長期以觀，則是無恢宏格局，不取法乎上(德國法)，竟取法乎下(文字遊戲解讀法)。用藍綠對決，對99.99%人民來說，仍然無感，人民不會推崇司法。所失大於所得，算是一敗塗地。

司法的話柄，在於「官官相護」，而司法院法官，官員幹滿任期，還要再幹，想再升格當「大法院官員」，形象與人民感覺會好嗎？如果能捨棄此爭議，對於司法、總統，則必然是正面的。智慧，在於勇敢的朝向民意的選擇。【本文原刊於蘋果日報《論壇》】
(2016-08-30)

◎ 自由時報
國際論壇台

日網站連署 台灣正名出戰 東京奧運

里約奧運圓滿落幕，2020年奧運將由日本東京來主辦，而日本網友在今年2月發起「台灣2020東京」、「台灣不是中國，日本人支持台灣」的活動。並設立網站，希望支持台灣的網友能連署，盼我國能在2020年的東京奧運上，不再用「中華台北」，而是能以「台灣」的名義出賽。活動至今連署人數已達36273人，遞提交給IOC國際奧林匹克委員會的連署門檻5萬人已經不遠。

「我們呼籲將中華台北正名為台灣！」台灣2020東京網站發表表示，台灣在國際運動賽事上屢遭中國打壓，被迫以「中華台北」的名義出賽，但是「台灣就是台灣，不是中國」。

該網站希望透過此次連署，可以得到國際奧林匹克委員會和主辦國日本的支持，讓世界重新認識台灣，讓台灣能以「台灣」參加2020東京奧運。

<https://www.change.org> 連署網站連結
【標題經編者調整】
(2016-08-26)



扁身心有改善 陳順勝：餐會是重要突破

黑牢心內話

◎林冠妙（民報報導）

「他在獄中被洗腦，所有台灣人都對他失去信心，一直以為沒有人支持他了，但那天看到很多人到場關心，他很高興，心情也得到抒解」，陳水扁前總統醫療小組召集人、高雄長庚醫院榮譽副院長陳順勝接受《民報》專訪時表示，陳前總統目前的身心靈健康已較改善，而出席6月4日凱達格蘭基金會募款餐會是重要突破。

阿扁腦部受損易跌倒 復健治療像在教小孩

陳順勝表示，陳前總統自去年保外就醫後，心情很不開朗，一直放不開，臉部表情僵硬，很多動作笨拙有障礙，醫療團隊每個月進行2次常規復健治療，一次在阿扁總統家中，一次在醫院，每次治療時間約1個多小時，其他時間則請阿扁在家自己練習，這些訓練很累，不過阿扁總統都很認真練習，但效果不彰。

「好像在教小孩，也像在訓練奧運國手」，陳順勝說，阿扁總統的平衡、協調性很差，如坐著時雙手環抱就站不起來，站著時也無法往後坐，移動、走路若無旁人協助，很容易跌倒發生危險，丟球給他也接不到，也沒辦法爬樓梯，這些主要都是腦部的問題（腦髓葉受損），因腦部無法控制肌肉。

媒體惡意抹黑真可笑 醫療紀錄醫師可見證

陳順勝指出，阿扁總統也無法學習新的事物，治療時，要他照著治療師的動作做，他做不來，較複雜的動作也不會，連簡單的手指頭接觸動作都不會，講到這裡，陳順勝突然火氣上升，再次

怒批，泛藍媒體說陳前總統手抖是假的，真是非常可笑，他的醫療紀錄一大堆，每次也都有不同的醫生，這麼多醫生都是見證，要如何做假？

此外，為了加強認知功能、語言訓練等，陳順勝還花了50萬購置電腦設備，特別為陳前總統設計訓練項目，例如在限定時間內找出特定圖案，但陳前總統都要想很久，邏輯思考能力不好，還有放鬆訓練，當心情放鬆時，畫面會變成綠色，讓他自我控制，學習放鬆。

獄中洗腦已被人民遺忘 餐會千人温情建立自信

「現在心情比較放得開了，也重拾信心」，陳順勝強調，6月4日這場活動很重要，是重要的突破，之前阿扁總統情緒低落，因他在獄中時一直被洗腦，所有人都對他失去信心，以為沒有人支持他、記得他了，但那天來了上千人，每個人都很熱情的跟他握手、關心他、給他溫暖，他很高興，雖然大部分的人他都認不出來。

陳順勝進一步表示，去年保外就醫到餐會前，陳前總統的身心狀況都不佳，現在動作較穩了，主要是6月4日餐會後，比較開朗、有笑容，他的身心得到了充分的休息，「現在接球不會掉下來了」，爬樓梯也比較有力了（不過背後還是要加10公斤支撐），「還一直想去爬我家的樓中樓，參觀玻璃屋」。

不過，陳順勝強調，雖然陳前總統的身心靈健康有改善，但腦部受損是「回不去了」，只會繼續變壞。

【本文係節錄】

（2016-08-29）



陳順勝出示檔案，指陳前總統協調性差，之前不敢進行彈力球訓練，怕會跌倒，餐會後才安排。圖／張龍僑

鄉民大聲公

火燒兆豐金 特偵在睡嗎？

Q: 特偵組還在睡嗎？

A: 這個案子爆雷以來，特偵組就一直在查了好嗎，只是直到現在還沒發現阿扁有涉案的相關證據，所以到目前為止還很低調，等到找到跟阿扁有關的部分，就會開始一邊說我們偵查不公，一邊在院線上連載進度了好嗎。

（資料來源：小聖駝的珍貴日記Facebook）

頭家心聲

◎莊雄吉（台中市民）

比照徹查海角七億

扁案海角七億新台幣，檢調司法單位是全體總動員，特偵組並踏下海口「扁案辦不出來全體特偵組下台」，上窮碧落下黃泉對扁家祖宗八代抄家搜查，阿扁三歲外孫也不放過，金額超過扁案五五〇倍的兆豐案（三八〇〇億新台幣），至今檢調不動如山。

如果扁案主角是陳前總統有實質影響力操縱洗錢案，那兆豐案主角蔡友才就是馬英九任命的公股金控董座，另前第一天周美青任職兆豐要職，難道都沒有實質影響力涉嫌嗎？蔡英文政府應該就事論事，政黨輪替的本質就是責任政

治，無所謂整碗捧與否，完全執政就要完全負責任。

兆豐案至今沒有收押嫌疑人蔡友才，還讓涉嫌人蔡友才於北檢約談前夕與重要關係人前財政部長張盛和、國民黨中常委劉大目（也是兆豐金董事）密會，這樣明顯狀況檢調還是無動於衷。顯然，蔡英文政府治理國政是真的不會整碗捧，而是整碗打破攪爛，難怪蔡英文政府林全內閣民調高度大跌，其來有自，怪誰啊！

【本文原刊於自由時報【自由廣場】】
（2016-08-27）

周美青在此任職 格外敏感

◎編輯室

謝金河：誰在洗錢？ 兆豐案可能涉政治案件

兆豐銀行紐約分行因2012年間涉嫌洗錢，被美國紐約州金融服務署（DFS）重罰1.8億美元（約57億台幣）。對此，財信傳媒董事長謝金河認為事件並不單純，因為根本不知道洗錢的是誰，呼籲政府應把洗錢案的內情完全揭露。

謝金河在臉書發文指出，兆豐金涉及洗錢被美國DFS罰款，但是洗錢的主體是誰在洗錢？卻完全沒有消息。「洗錢的人沒事，罰款卻全民負擔，這是多麼奇怪的罪？」而且洗錢事件看起來並不單純，也有可能涉及非常敏感的政

治洗錢案件。

謝金河認為，事件發生後有三個重點需要釐清以及處理，第一個就是兆豐前董事長提前堅辭，內情值得追查；第二個為兆豐金有前總統夫人在此任職，讓洗錢案格外敏感；第三則是完全執政的民進黨，應該把這個洗錢案的內情完全揭露，擺開在陽光下，才是釐清爭議最好的方式。

【資料來源：蘋果即時新聞，標題經編者調整】

（2016-08-20）

蓬萊島廣場

◎編輯室

水牛伯倡國家正常化 人民當台灣入聯黑臉

前行政院長游錫堃20日應凱達格蘭基金會民主公義講堂邀請，演講「國家正常化與台灣前途」，他指出最近大家最關心的就是以「台灣」名義加入聯合國，他相信蔡英文總統有這樣的願景，只是剛執政有太多事情要處理，「她有她的困難，被國際現實給束縛，不太能講出來」，游錫堃說，蔡英文的維持現狀是要講給美國跟中國聽，讓他們放心，「我們要做她的後盾，她當白臉，我們當黑臉」，加入聯合國，讓台灣變正常國家。

游錫堃也指出台灣的幾大不正常，首先是國際關係不正常，中國對台灣的軍事威脅、外交封鎖及政經攻勢，讓台灣光是維持邦交國穩定就花了超過台幣100億元；第二是憲政體制不正常，政府至今仍沿用非台灣人民制定的憲法架構，領土與中國領土、人民也包括中

國人民；第三是國家認同不正常，特別是外來權威統治總是壓制與汙名化台灣本土文化，阻礙台灣人民的國家認同。

講到這邊，游錫堃也稱讚曾經在前總統陳水扁執政期間擔任教育部長的杜正勝，幸虧有他推動課綱改革，將台灣史納入高中歷史課綱中，才會出現認同台灣的太陽花世代。因此，游錫堃說，台灣現在不是正常國家，如同日本前首相小泉純一郎也稱日本憲法第9條讓日本不能建軍，只有自衛隊，日本也不是正常國家，而安倍晉三上台後的修憲才有可能讓日本邁向正常國家。游錫堃指出，台灣應以正常國家為願景，積極深化民主與落實轉型正義、鞏固國家意志，和平穩健追求正名、制憲與入聯。

【本文節錄，原刊於風傳媒，標題經編者調整】

（2016-08-20）

總編私房文

◎ 陳致中 (凱達格蘭基金會執行長)

有情有義的唐山伯

恭喜凱達格蘭基金會前董事長陳唐山民主老前輩，榮任台灣外交重要智庫遠景基金會董事長，唐山伯學養深厚、有情有義，不只是故鄉台南的老縣長，陳總統時代擔任總統府及國安會秘書長、外交部長等重責，真正是台灣人珍貴的資產。(2016-08-16)



國家正常化 台灣出頭天

感謝各位踴躍參與今天凱達格蘭基金會民主公義講堂，現場大爆滿，位子不夠坐，致中感到抱歉！遊錫堃院長演講除了表示扁案的免任應當平反，並再三強調，只有國家正常化，台灣人才能出頭天！從陳總統執政開始推動，正名制憲入聯絕對是台灣國家正常化的必經之路，台灣入聯一定要繼續全力推動，大聲說出來！小英總統可以當白臉，但鄉親要當黑臉，幫新政府累積最大的民意動力。(2016-08-20)



不信公義喚不回

台灣公義行動教會禮拜為陳總統祈福、聲援。(2016-08-21)



兆豐案成敗 司改首塊試金石

兆豐案茲事體大，從2013-2014年，可疑資金高達115億美金，合3600多億台幣，兆豐董事不具名表示，兆豐為國家作很多事！但實情到底是為國家，還是為某一個政黨，為某一些高層，抑或為某一些個人，外界已是疑雲四伏，恐怕幕後黑手快逃不住了，而這些疑雲都有朝北撿極端追查真相。兆豐案也是新政府大刀闊斧除弊，對抗不公不義的觀察指標，更是檢察體系證明毋須特偵組，才能真正獨立公平辦大案的開始，其成敗可謂台灣司法改革的測震儀，全民等著看，既期待也監督。(2016-08-23)

Advertisement for the Mid-Autumn Festival featuring a moon, a banner for '蓬萊島佈告欄', and promotional text for a contest where purchases over 4,000 NTD receive gifts like a 'Bian Family' cap and a 'Bian Family' figurine.

A detailed form for a postal remittance (郵政劃撥) to the '財團法人凱達格蘭基金會' (財團法人凱達格蘭基金會). The form includes fields for account number (50004207), amount (NTD 50,000), and recipient information.

A vertical banner with the slogan '扁案無罪 需要宣傳 宣傳真相 才有力量' (Bian case is innocent, need for propaganda, propaganda of the truth, only with strength). It features the account number 50004207 and the name of the foundation, along with a '感謝支持' (Thank you for support) message.